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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 13732 z dnia 28 listopada 2025 r., złożoną przez Posła na 
Sejm RP Pawła Papke, w sprawie wsparcia państwa dla rodzin ofiar wypadków 
komunikacyjnych, uprzejmie informuję zgodnie z poniższym.

W odniesieniu do propozycji prac nad zintegrowanym programem zapewniającym 
natychmiastowy dostęp do opieki psychologicznej dla rodziców i dzieci dotkniętych 
śmiercią lub poważnymi obrażeniami bliskiego w wypadku drogowym należy zaznaczyć, że 
w obecnych uwarunkowaniach opieką psychologa na mocy rozporządzenia w sprawie 
świadczeń gwarantowanych z zakresu opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień1 może 
być objęty każdy, nie tylko rodzice i dzieci, ale także dzieci - świadkowie wypadku, którzy 
mogą cierpieć na zespół stresu pourazowego (PTSD). Dodatkowo od połowy września 
bieżącego roku istnieje możliwość otrzymania świadczenia udzielanego przez psychologa 
bez skierowania.   

Ponadto, mając na uwadze współczesne wyzwania dla zdrowia psychicznego oraz wpływ
doświadczeń traumatycznych na jednostki, jak również na społeczeństwo, rozpoczęto
realizację programu pilotażowego, którego celem było praktyczne sprawdzenie
efektywności różnych programów oddziaływań terapeutycznych związanych 
z udzielaniem pomocy osobom po trudnych doświadczeniach, takich jak uczestnictwo 
w działaniach wojennych lub doświadczenie uchodźcze w związku z konfliktem zbrojnym, 
doświadczenie lub bycie świadkiem przemocy fizycznej, psychicznej lub seksualnej czy 
uczestnictwo w wypadku komunikacyjnym lub doświadczenie skutków kataklizmu. 
Początkowo okres realizacji programu pilotażowego został ustanowiony od dnia 1 stycznia
2023 r. do dnia do 31 grudnia 2024 r., jednak mając na uwadze konieczność zachowania
ciągłości oddziaływań terapeutycznych dla pacjentów, rozporządzenie w sprawie programu 
pilotażowego dotyczącego oddziaływań terapeutycznych skierowanych do osób
z doświadczeniem traumy2 było nowelizowane w celu przedłużenia programu
do dnia 30 czerwca 2026 r. Do udziału w programie pilotażowym kwalifikowane były osoby 
z rozpoznaniami w oparciu o kody ICD-10 takie jak F43 (reakcja na ciężki stres 
i zaburzenia adaptacyjne), F43 z rozszerzeniami (np. F43.1 Zaburzenie stresowe 
pourazowe), F.62.0 (trwała zmiana osobowości po katastrofie). Mając jednak na uwadze, że 
do programu zgłaszają się również osoby bez stwierdzonych ww. rozpoznań wprowadzono 
zmiany umożliwiające udzielenie porad psychologicznych diagnostycznych lub porad 
lekarskich diagnostycznych w oparciu o kod ICD-10 Z03 tj. obserwacja medyczna i ocena 
przypadków podejrzanych o chorobę lub stany podobne. Rozpoznanie Z03 ma 

1 Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 19 czerwca 2019 r. w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu 
opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień (Dz.U. z 2019 r. poz. 1285, ze zm.).
2 Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 23 grudnia 2022 r. w sprawie programu pilotażowego dotyczącego 
oddziaływań terapeutycznych skierowanych do osób z doświadczeniem traumy (Dz.U. z 2025 r. poz. 617, ze zm.).
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zastosowanie do osób, które rozpoczynają proces diagnostyczny. Ww. program 
realizowany jest przez 15 podmiotów zapewniających personel składający się
z osób posiadających kwalifikacje psychoterapeuty, psychologa i specjalisty lekarza
w dziedzinie psychiatrii. Ponadto co najmniej połowa z liczby osób wchodzących w skład
personelu powinna posiadać udokumentowane szkolenie obejmujące program leczenia
osób z doświadczeniem traumy w wymiarze minimum 50 godzin.

W odniesieniu do kwestii współpracy Ministerstwa Zdrowia z Policją i lokalnymi 
samorządami w celu szybkiego uruchamiania pomocy psychologiczno-socjalnej
po zdarzeniu drogowym należy zaznaczyć, że za kontraktowanie świadczeń opieki 
zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych odpowiedzialny jest Narodowy 
Fundusz Zdrowia jako płatnik świadczeń. Kwestie pomocy socjalnej leżą poza zakresem 
właściwości resortu. Ministerstwo Zdrowia nie analizowało również rozwiązań 
zagranicznych, w tym niemieckiej sieci psychospołecznej pomocy.

W zakresie pytań dotyczących wsparcia socjalnego i finansowego, resortem właściwym do 
udzielania odpowiedzi jest Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej. Minister Zdrowia 
nie prowadzi obecnie prac nad funduszem gwarancyjnym lub innymi mechanizmami 
kompensacyjnymi z uwagi na brak właściwości w tym zakresie.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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